

◎ 高擎思想旗帜 深化政治引领



“光影映初心 奋进新征程——银幕上的共产党员形象”展览开幕式



中国影协学习贯彻党的二十大精神座谈会



中国影协青年和新媒体群体工作委员会成立仪式



学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,弘扬优秀传统文化,推动电影事业高质量发展座谈会

党的十八大以来,习近平总书记以诸多具有真理性、时代性、指导性的重大思想观点创造性地回答了事关文艺繁荣发展的一系列带有根本性、方向性的重大问题,强调“党的领导是社会主义文艺发展的根本保证”,为社会主义文艺事业繁荣发展指明了方向。2023年全国宣传思想文化工作会议正式地回答了习近平新时代中国特色社会主义思想,为我们做好电影工作提供了根本遵循和行动指南。

近年来,中国影协始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把学习贯彻党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,坚决维

护党中央权威和集中统一领导。先后在京组织召开学习贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神,以及习近平总书记关于推进电影事业发展重要指示精神等重点学习座谈活动百余场;组织中国影协专委会负责人、影协理事、电影企业人才代表等开展常态化理论学习数百场,有效引导电影工作者涵养政治素质和艺术理想。

常态化学习教育培训是中国影协加强政治引领工作的重要抓手。五年来,中国影协在浙江、江西、福建、甘肃、湖南、四川、陕西、吉林、辽宁、江苏、新疆、云南等地组织开展线下线上教育培训班共计38期,参训人数近8000人。各地影协在此基础上接续发力,不断延伸以习近平新时代中国特色社会主义思想为重点的培训内容,使教育培训成为思想政治引领的主渠道主阵地。



电影艺术家和青年电影工作者慰问青海马基部队官兵

◎ 坚持人民至上 开展主题活动

2021年12月14日,习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上发表了重要讲话,指出“源于人民,为了人民,属于人民,是社会主义文艺的根本立场,也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。”中国影协积极响应习近平总书记号召,紧紧围绕党和国家工作大局,筑牢人民立场,开展了“我和祖国共同成长——2019年中国青少年微电影短视频作品征集展示活动”及庆祝中华人民共和国成立70周年中国电影百年经典电影音乐会;在建党一百周年之际,推出“春电影连环画学党史”100部红色经典电影连环画丛书,向100个西部边区1万所农村小学捐赠了近100万册,影响深远;启动“数风流人物——功勋模范主题绘本丛书”工程,并入选2022年度中宣部主题出版重点出版物;组织“跟着电影学党史 心里有话对党说——庆祝建党一百周年青少年经典电影主题教育活动”“火红的七月,建党百年主题展”系列活动;组织百花奖获奖名家隆重纪念毛泽东同志《延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年等重大主题电影活动。在党和国家重大活动、重要时间节点,都能看到电影工作者倾情奉献的身影,获得了各方面好评。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国影协组织开展了“大爱无疆”抗疫短视频主题征集,录制抗疫歌曲《坚信会赢》、诗朗诵《我,向人民报到!》以及《加油!武汉》短视频等,这些作品有力地声援了抗疫一线的工作人员,鼓舞了全国人民,增强了抗击疫情的信心和决心。北京冬奥会期间,中国影协与北京冬奥组委文化协调部等多家单位共同举办了“我们的中国梦——文化进万家”“学雷锋志愿服务”“光影冬奥——电影冬奥主题系列宣传活动”,取得了广泛好评。为助力粤港澳大湾区建设,中国影协组织举



中国影协文艺志愿服务团走进西藏送欢乐下基层慰问演出

传承电影火炬 构筑精神家园 ——中国电影家协会五年工作纪实(2018-2023)

■文/ 彭声

2023年,中国电影市场红红火火,电影产业强力复苏,一大批展现中国精神、反映时代气象的影片弘扬了主流价值,充实了主流文化,这是新时代中国电影人励精图治、攻坚克难所开创的全新格局。回望过去五年,国家电影局及有关部门陆续出台《关于加快电影院建设 促进电影市场繁荣发展的意见》《“十四五”中国电影发展规划》等一系列政策措施,从全局和战略高度为中国电影实现高质量发展、开拓新局面保驾护航。这五年,中国电影创作活跃,题材类型多样,主旋律凸显,社会效益和经济效益得到双提升,产业体系日趋完善,老中青电影工作者赓续传承,复合型电影人才不断成长,专业人才梯队充满活力,《流浪地球》(长津湖)《长安三万里》等一大批优秀国产电影成功实现电影“走出去”与文化“走出去”相伴相生,获得国际市场的认可。中国电影业呈现出百花齐放、繁荣发展的蓬勃气象。

这五年,作为党领导的电影界人民团体,中国电影家协会深入学习贯彻习近平文化思想,坚决贯彻落实党的文艺路线方针政策,坚持“二为”方向、“双百”方针,坚持创造性转化、创新性发展,紧扣“做人的工作”这一核心任务和推进创作生产这一中心环节,认真履行团结引导、联络协调、服务管理、自律维权的基本职能,在政治引领、创作生产、理论评论、志愿服务、对外交流、自身建设等各方面开展了卓有成效的工作,取得了丰硕的成果。

◎ 聚焦主责主业 助力创新发展

习近平总书记在文艺工作座谈会上对文艺创作提出明确要求,指出“精品之所以‘精’,就在于其思想精深、艺术精湛、制作精良”。2022年,党的二十大报告进一步指出,要“坚持以人民为中心的创作导向”,要“推出更多增强人民精神力量的优秀作品”,“繁荣有力的话语,为电影创作提供了根本遵循,也为开展电影评奖评论工作提供了依据。

五年来,中国影协深入贯彻全面从严治党方针,压紧压实管党治党政治责任,取得了积极成果。2021年,中国影协被评为“中国文联创建模范机关先进单位”,中国出版集团有限公司陈燕同志被评为中央国家机关优秀共产党员;2023年,中国文联电影艺术中心第二党支部被中央和国家机关工委评为“四强”党支部。



第34届大众电影百花奖颁奖典礼暨第27届中国金鸡百花电影节闭幕式



第36届中国电影金鸡奖颁奖典礼暨2023年中国金鸡百花电影节闭幕式

中国影协积极回应习近平总书记号召,紧紧围绕党和国家工作大局,筑牢人民立场,开展了“我和祖国共同成长——2019年中国青少年微电影短视频作品征集展示活动”及庆祝中华人民共和国成立70周年中国电影百年经典电影音乐会;在建党一百周年之际,推出“春电影连环画学党史”100部红色经典电影连环画丛书,向100个西部边区1万所农村小学捐赠了近100万册,影响深远;启动“数风流人物——功勋模范主题绘本丛书”工程,并入选2022年度中宣部主题出版重点出版物;组织“跟着电影学党史 心里有话对党说——庆祝建党一百周年青少年经典电影主题教育活动”“火红的七月,建党百年主题展”系列活动;组织百花奖获奖名家隆重纪念毛泽东同志《延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年等重大主题电影活动。在党和国家重大活动、重要时间节点,都能看到电影工作者倾情奉献的身影,获得了各方面好评。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,中国影协组织开展了“大爱无疆”抗疫短视频主题征集,录制抗疫歌曲《坚信会赢》、诗朗诵《我,向人民报到!》以及《加油!武汉》短视频等,这些作品有力地声援了抗疫一线的工作人员,鼓舞了全国人民,增强了抗击疫情的信心和决心。北京冬奥会期间,中国影协与北京冬奥组委文化协调部等多家单位共同举办了“我们的中国梦——文化进万家”“学雷锋志愿服务”“光影冬奥——电影冬奥主题系列宣传活动”,取得了广泛好评。为助力粤港澳大湾区建设,中国影协组织举



第五届中国电影创投大会



第十四届华语青年电影周开幕式暨华语青年新演员推介礼



2023中国暑期档电影创作研讨会



中国电影家协会及所属中国电影出版社出版的相关杂志、图书及出品的电影

◎ 发挥电影优势 推动交流互鉴



第36届中国电影金鸡奖 金鸡电影市场启动仪式



2019中国电影展(雅集)暨中国电影之夜开幕现场

习近平总书记在建的二十大报告中进一步强调,“加强国际传播能力建设,全面提升国际传播效能,形成同我国综合国力和国际地位相匹配的国际话语权。深化文明交流互鉴,推动中华文化更好走向世界。”

五年来,中国影协始终以服务中央对外工作大局和国家总体外交战略为己任,聚焦讲好中国故事,合理规划影协外事工作,积极推动中国电影走出去。2021年,中国电影金鸡奖首设最佳外语片奖,三年来共提名、表彰优秀外国影片15部。着眼人类命运共同体构建和“一带一路”倡议,中国影协积极组织优秀国产电影及电影人赴意大利、希腊、埃及、白俄罗斯、波兰、古巴等国家举办“金鸡海外影展”,中外电影研讨会、中国电影之夜等交流活动,增进国际社会对中国电影和中华文化



第36届中国电影金鸡奖国际交流对话

的认识与了解。每年举办“影载中华情 圆梦新丝路”国际影片巡展,为“一带一路”沿线国家电影交流开拓了新局面。在中国金鸡百花电影节期间,举办金鸡国际影展,五年来共展映来自40多个国家和地区的200余部境外影片;举办金鸡电影节市场、组织外语电影推介会、环球银幕之滨、国际交流对话等活动,打造华语电影与世界电影交流合作的平台。此外,中国影协还加强与意大利远东、爱沙尼亚塔林黑夜、波兰华沙、日本东京等国际电影节节的沟通、邀约,接待国际电影节主席、各国电影节代表数百人,推进了中国电影人与世界各国电影人之间的深入交流。

推动海峡两岸暨港澳地区的电影交流,团结港澳台电影界友好人士,搭建内地与港澳台地区电影界之间互联互通的平台,是

中国影协推动文化交流的重要工作内容。中国影协加强与香港文联、澳门文总、台湾两岸电影交流委员会等机构联络,加大吸收港台电影界中青年友好人士入会力度,现有港澳台地区个人会员83人;精心组织中国金鸡百花电

◎ 激发内生动力 持续深化改革

“哪里有文艺工作者,文联、作协的工作就要做到哪里,发挥好文艺界人民团体作用。”习近平总书记在中国文联十大、中国作协十大开幕式上的讲话道出“做人的工作”的真谛。广泛团结电影工作者是做好新时代中国影协工作的重要任务。

五年来,中国影协按照中央部署要求,贯彻落实“变思维、换思路、调机构、转职能”的改革要求,加强顶层设计,完善制度建设,搭建改革的“四梁八柱”。在会员管理方面,中国影协数次修订《会员工作条例》《个人会员入会条件细则》,增订《会员发展审批流程和管理办法》,在严控会员入会关、进一步提升会员入会标准及门槛的同时,畅通文艺界群体入会渠道,强化审批程序的规范性、标准化、公开化。启动会员网络服务管理平台,实现网上申报、审核、互动等功能,推进会员数据库和网络工作平台一体化建设,推荐7名优秀电影工作者荣获文化名家暨“四个一批”人才工程、宣传思想青年英才荣誉称号,推荐4名优秀电影工作者荣获全国中青年德艺双馨文艺工作者荣誉称号。截至2023年11月30日,中国影协现有个人会员6949人,其中新文艺群体1226人,团体会员42个。同时,中国影协研究制定《中国影协剧组探班制度》,先后赴《攀登者》《没有过不去的年》《志愿军》《中国机长》等电影拍摄现场探班,赴四川、安



中国影协第十届系统陈道明带队调研慰问电影《中国机长》剧组



中国影协2024年宣传工作座谈会



电影艺术家参观“百花深入人民心间——大众电影百花奖60年主展展”

◎ 结语

逐梦新时代,奋进新征程。新时代是强国复兴的时代,也必将是彰显文化自信的时代;新征程是充满光荣和梦想的远征,也必将是中国文艺繁荣发展的远征。中国影协将继续团结在以习近平同志为核心的党中央周围,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持



弘扬清风正气 追求德艺双馨——中国影协电影工作者职业道德和行风建设工作座谈会